

温岭日报

中共温岭市委机关报
WLG 温岭市融媒体中心出版



2024.4.18 星期四 农历甲辰年三月初十
国内统一刊号 CN33-0106 总第7784期 今日4版

乡村艺校累计开出2500余期免费课 吸引5万余名群众报班 超级 红校 是怎样办出来的

浙江日报记者 谢丹颖 赵静
记者 赵云

乡村艺校春季班开课了。吉他老师庄道斌总在课后被学生团团围住，请他再指点一下，拖堂成了常态；当旗袍课遇上踏春，渔嫂林小飞和姐妹们在桃林中上演旗袍秀，和姹紫嫣红的春色相得益彰；插花课学员李琳琳兴奋地在朋友圈晒出第一次亲手制作的花艺作品：看到自己的作品有模有样，成就感满满，这门课，大爱！

乡村艺校，如今已似星火般散布于全市16个镇（街道）综合文化站、580多家农村文化礼堂和社区文化家园等基层文化阵地。自2020年首次开班以来，乡村艺校开设了台州大鼓、瑜伽、扎染等84个门类、2500余期免费培训课程，5万余名群众报班、上课，为生活增添了一抹亮色。

公共文化服务下沉基层、办得红火不容易。乡村艺校成功激活了基层文化一池春水，成为群众向往的超级 红校。这所 红校 是怎么办的？日前，记者前往各地探访。

送到家门口 上什么课村民说了算

自称 大老粗 的陈仙德年过不惑，在泽国镇经营一家机械小厂。事业顺心、家庭美满、闲暇时间多了，他便惦念上了儿时的音乐梦。

起初，陈仙德以自娱自乐为主。身边的人都说，我长得就不像会唱歌的。但《走过咖啡屋》等老歌，他一唱就令人惊艳。这样一副好嗓子，在家门口乡村艺校2020年第一期声乐普及班的第一堂课上，便被老师相中，陈仙德从此成为泽国镇水之音合唱团的男低音，他的音乐梦就此扬帆起航。

戴仙根、徐继业 课程每周一次，来上课的都是当地鼎鼎有名的音乐老师。五六十个学生，来自各村各行各业，一学期后，好些人成了合唱团的主力成员。谈及逐梦之旅，陈仙德眉飞色舞，刚开始上台腿都在发抖，现在好多了，中高低音默契配合，我们还在温岭第六届文化礼堂艺术节合唱大赛上获得了大奖。陈仙德感慨道：如果没有

乡村艺校，我这样的 大老粗 ，谈何音乐梦？

像陈仙德这样的文人，如今在温岭乡村不是少数。从村里的赶戏可见一斑。时至今日，市文化馆馆长张一彦记忆犹新无论哪个村，只要有戏开唱，再简陋的戏台，都挡不住十里八乡人们的热情。如果是村民上台，那更是里三层外三层，其中有不少老人，步履蹒跚却场场不落。村里人日益增长的精神文化需求，不比城里人少半分。

如此需求，如何满足？我们把文化送下去，送到村民家门口去。张一彦告诉记者，他们做了一系列尝试：2012年推出书香机关 公益文艺培训，但高门槛 小众化；2017年，书香机关 拓展为 艺飘社区，但局限在城区；直至2020年，依托农村文化礼堂，零门槛、不收费、高品质的乡村艺校才正式开课。送文化可不能是艺术家的 独奏，只有成为村民与艺术家的 交响，才具生命力。张一彦说，上什么课、学什么内容，村民说了算。

经过数年的实践，温岭摸出了一条送文化的路子 先由市

文化馆培育镇街文化特派员，再由文化特派员摸排村里的文化骨干，然后以这些文化骨干为基础，建立师资库。截至目前，温岭共有30余名镇街文化特派员，师资库中约有300名教师。有了这些基础，各村文化礼堂管理员再搜集村民诉求，并据此在师资库中找老师，尽可能按照大家的意愿开班。

一些村民提出想学扎染，最终匹配到了老师 蒋锦燕，她是温岭人，在石桥头镇三透里文创园开了班。从2020年开课以来，学生们热情很高。每年开设春秋两学期课程，每期12节课，都会从头到尾，带着学员完整体验一次扎染。蒋锦燕介绍，他们从刻版做起，浸布、刮浆、浸染、清洗、晾晒 每件作品都是独一无二的。

体与艺，如影随形。应群众需求，2021年起，乡村艺校暑期增设了体校课程。人气同样很高。市体育事业发展中心主任周航辉介绍，增设的体校课程包括足球、排球、瑜伽、门球等，截至目前共开展相关培训近500场次，掀起一股乡村全民健身的热潮。

（下转第二版）

以 演 筑防 以 练 备战

看应急救援 尖兵 如何大显身手

共建平安温岭

本报讯（通讯员江文辉）真没想到，我们镇里还有这么专业的演练活动。4月16日，当箬横镇晋岙里村的村民林先生在观看完一场精彩度、惊险度、专业度极高的山地、水域防汛防台防洪综合应急救援演练后，满心惊喜，不断惊叹这群应急救援 尖兵 本领好、技术赞。

随着汛期到来，为提高镇域防汛防台防洪抢险应急反应能力，确保辖区人民群众生命财产安全，当天，箬横镇防汛防台抗旱指挥部集结在镇的应急救援、农水救援和民间救援等应急处突力量，开展山地、水域防汛防台防洪综合应急救援演练。30余名专业救援人员通过峡谷索道救援、水库抢险救援、河道排涝救援等方式，先后 营救 被困人员10名，达到了预期效果。

与往年不同的是，本次演练特意选取了水深达95米的白龙潭水库和周边峡谷落差近百米的山地区域。我们练的就是真实感，让这些年轻的救援人员像 飞天侠 燕鳐鱼 一样上天入水，只有这样才能更好地应对突发情况。箬横镇应急办相关负责人说，在选取科目上，镇里进行多方调研，力求难度高、专业系数大，让大家抱团协作，共同做好绳桥营救、橡皮艇营救和低洼地排涝营救演练工作，切实以演 促防、以防促安。

演练模拟的是春汛期间出现短时强降雨天气，短短一小时内，降雨量高达200毫米。水库紧急泄洪，下游地段出现洪涝现象，防汛抗旱指挥部启动 I 级紧急防汛响应。上午9点，一阵防空警报拉开了演练序幕，接到指令后，村镇各级应急救援力量迅速集结，快速赶赴指定地



应急队员正在搬运沙包。

点。在前期村级应急小分队协助下，大部分被困村民得到疏散，但仍有几名村民被困山间。

见此场景，便捷救生抛投器马上上场，直接越过山峡飞奔到山体对岸。随后，应急救援人员快速通过绳桥到达被困人员所在位置，并将他们一一救了出来。接连营救几名被困群众后，指挥部又接到求救信号，称水库对岸也有人被困。应急救援人员快速分成小组，通过皮划艇穿梭库区水域，成功营救群众。参演的应急救援工作人员陈斌表示，虽然平日里都有水域方面的演练活动，但在如此深的水库内演练是头一次，非常考验他们的应急处置能力。

据箬横镇相关负责人介绍，这是箬横镇历届防汛类应急救援演练中规模最大、难度系数最高的一次演练。在演练过程中，大家各司其职、联动配合，整个过程耗时短、速度快、效率高，达到演练预期效果。该负责人表示，接下来，箬横镇将把此次演练作为常态化训练的开端，以日有操练、月月有比武的方式，不断强化各支队伍的默契配合度、应急处突能力，切实为民守好平安度汛防线。

又讯（通讯员张鲜红文/图）4月15日，太平街道、市农水局、太平派出所也联合开展了防汛防台演练，为汛期提前做好准备。

演练模拟我市突降暴雨，导致岙底溪沿线多处溪堤坍塌，多名群众被困，如果没有及时处置，可能会威胁到沿溪两岸群众的生命财产安全。面对这一紧急

情况，太平街道防汛抗台指挥部迅速响应，启动应急预案，并调动民兵应急抢险队伍投入抢险救灾工作。

应急队员们迅速分工合作：一组负责巡查低洼地段，转移被洪水围困的群众，并通过高音喇叭提醒群众注意安全；另一组抢险人员则迅速装包填沙，快速扛到坍塌处，叠成土墙以堵住缺口，防止溪堤进一步受损。经过应急抢险队伍的通力合作，一个小时后，多处溪堤决口被成功堵住。

防汛应急演练持续了两个小时，各部门协同作战，顺利完成了无人机侦察、遇险人员转移、塌方补缺等工作。太平街道相关负责人表示，此次演练不仅检验了太平防汛应急队伍的应急处置能力和协调能力，也有效强化了广大群众的安全意识。

关于温岭市2022年度 海洋渔业资源养护补贴资金拟发放对象的公示(第一批)

详见第三、四版

龙门港区开启 国际直通业务

稳企助企 稳进提质

本报讯（记者金帆）4月16日中午，龙门港区迎来口岸开放后首艘船舶出口，正式开启了该港区的国际直通业务，将有力推动我市外向型经济发展和进出口结构的持续优化。

当天中午11点左右，在龙门港码头，由浙江振兴船舶修造有限公司生产的“恩格拉西奥1”出口船舶慢慢停靠港区，接受开航前边检和海关等部门的联合检查。这艘出口船舶为甲板驳，长91.74米，总吨2334吨，载重3581吨。在接到企业申请后，台州海关人员第一时间为船舶签发了免予卫生控制措施证书和交通工具出境卫生检疫证书，并为其开通 绿色通道 办理通关手续。

台州海关监管二科相关负责人表示，他们提供 提前申报 两步申报 两段准入 等个性化优化通关方案，开展进出口货物 船边自提 运抵直装 等试点工作，进一步压缩了货物的

通关时间。

当天中午12点多，联检通过后，出口船舶缓缓离开龙门港，驶向菲律宾。这也是龙门口岸岸扩大开放通过国家验收后的首笔国际直通业务。浙江中外运有限公司台州分公司相关负责人告诉记者，在龙门港开放前，新造船船要移到椒江办理出港手续，开放以后既能提高效率，也能降低成本，对造船厂来说是个好消息。她补充道，以当天这艘船为例，预计能节省数万元成本。

2023年，龙门港共完成货物吞吐量271.7万吨，集装箱吞吐量8.96万标箱。今年2月底，龙门口岸正式对国际航行船舶开放。这次扩大开放口岸，涉及龙门港区周边水陆域开放范围约280平方公里，开放岸线长268米，共开放2个泊位，最高可承载靠泊5000吨级船舶。目前，我市共有进出口企业1281家，龙门口岸的扩大开放，能给众多外贸企业带来利好，最先受益的是出口船舶企业和远洋渔船企业。此外，龙门港区还加强了业务联系，争取为更多民营企业提供服务。

我市托育消费券提质升级

为困境儿童减免全部保育费

本报讯（记者朱丹君 通讯员张力尹 付丹华）你好！我们申领到了困境儿童托育券，现在来核销。近日，家住市区的陈阿婆带着外孙女甜甜（化名），来到孩子就读的托育机构咨询。得知一个月的托育费2580元全部减免了，陈阿婆高兴地直夸政府政策好，为我们大大减轻了经济压力，希望这个政策年年都有。

甜甜是个26月龄的宝宝，她的父母皆为精神类残疾人，孩子平常的生活起居由外公外婆照料。由于甜甜父母身体情况特殊，陈阿婆对孩子的期望与担心比较多，特意在孩子20月龄时，将她送到托育机构里。孩子平时在家跟同龄人接触比较少，性格比较内向，我们就想着把孩子送到托育机构试一试。送托后，甜甜的性格变得开朗，自理能力也较之前进步了很多，老两口看在眼里，喜在心里。

去年，我们就领到了托育消费券，节省了很大一笔费用。没想到今年政策优化了，直接给特殊儿童减免了全部的托育费，真的非常感谢政府。陈阿婆激动地说，免费给予托育服务，对他们来说，无异于雪中送炭。

近年来，我市积极探索普惠

托育基本公共服务，以减轻群众生养成本为抓手，出台《温岭市普惠托育基本公共服务试点工作方案（试行）》《温岭市托育消费券发放实施方案》等配套政策。2023年，我市率先在省内推出托育消费券，获得了群众的众多好评。这一创新举措，还带动了一部分非普惠性托育机构主动降价转为普惠性托育机构，更好地满足群众需求。

今年以来，市卫健局将托育消费券进行提质升级，一是将可申请对象婴幼儿从去年的0-36月龄放宽至0-42月龄，贴心地满足了下半年即将入园幼儿家庭需求；二是新增困境儿童托育券，对困境儿童予以保育费全部减免（不含伙食费及其他费用），极大地减轻了困境儿童家庭的养育负担。托育消费券首发当日，全市共有1000余户家庭在线抢券。

接下来，我们将着力推进政策的实施，让困难家庭的婴幼儿能够及时进入托育机构享受托育服务，并及时进行追踪随访，了解服务情况。市卫健局相关负责人表示，希望通过这项政策解决 托育难 问题，让更多困难家庭实现 婴有所托、幼有所育 。

华盛路北延项目上墩村区块完成签约 打造大溪、温峤快捷道路

关山飞渡 城村两改攻坚战报

本报讯（记者程以琳 通讯员王双双）4月15日，随着最后一户村民在协议书上签字，华盛路北延项目温峤镇上墩村区块房屋拆迁签约率达到100%。这代表着此次签约工作圆满结束，正式进入腾空阶段。

华盛路北延项目涉及温峤镇上墩村的38户70多间房屋。近段时间，温峤镇拆迁专班工作人员和村两委班子合作，面对面与群众交流，事无巨细为群众答疑解惑，全身心投入签约第一线，拼出华盛路北延项目上墩村区块签约 加速度 。接下去，我们会配合做

好房屋腾空、土地丈量、坟墓搬迁、安置区块设计等工作，早日让村民开开心心地住上新屋。温峤镇相关负责人表示。

华盛路北延工程北起大石线与五兴路交叉口，向南下穿现状杭深铁路后，以隧道形式进入楼旗尖山，在上墩村位置出洞后，上跨疏港公路（旗峰大道），落地接现状华盛路。路线全长约4.4公里，采用城市主干路标准建设，设置双向四车道，设计时速60公里。其中，楼旗尖隧道长约2.5公里，隧道进口至现状大溪下陈村道路基段长约275米，隧道出口路基段长约50米。华盛路北延建成后，将打通大溪和温峤，建成区域快捷道路，有助于提升我市整体道路交通环境，方便市民出行。